ФИНАНСИЈСКИ МЕНАЏМЕНТ И РАЧУНОВОДСТВО

РАЧУНОВОДСТВО – ОРИЈЕНТАЦИОНА ТЕОРИЈСКА ПИТАЊА ЗА ПРВИ КОЛОКВИЈУМ

1. Дефинишите рачуноводство
Рачуноводство као систем је научни метод којим се квалитетивно обухватају економске трансакције у циљу контроле, анализе и деловања на економске активности уопште. 
Рачуноводтвена функција се састоји у регистрованју, класификацији, сумирању и интерпретацији економских трансакција.
2. Из којих делова се састоји рачуноводство 
Рачуноводство се састоји од:

· књиговодства

· рачуноводственог планирања

· рачуноводсвтене контроле

· рачуноводствене анализе

· рачуноводственог информисања
3. Подела рачуноводства 
Рачуноводство се дели на:

· макрорачуноводство (друштвено рачуноводство, тј. рачуноводство целе привреде)
· микрорачуноводство (рачуноводство предузећа, тј. пословно рачуноводство)
Друга подела рачуноводства:

· финансијско (увид у тренутно стање предузећа помоћу-биланса стања, биланса успеха, приказује се ЕКСТЕРНО)

· управљачко (менаџерско) (служи да би менаџери успели да планирају своје будуће акције, приказује се ИНТЕРНО)
4. Дефинишите књиговодство 
Књиговодство је евидентирање свих пословних промена које се догоде у пословном субјекту. Може бити: 

· синтетичко (финансијско) књиговодство – синхронизује рад целог књиговодства и пружа све важније податке о пословању предузећа, зато се зове још и главно или централно књиговодство.

· аналитичко књиговодство – води евиденцију о појединим деловима средстава и извора средстава, прихода и расхода у натуралним и вредносним показатељима.
5. Преглед финансијског рачуноводства 
Финансијско рачуноводство обезбеђује информације о предузећу, спољним појединцима и групама, који су посебно заинтересовани за његов рад и финансијску активност. Ови спољни субјекти су банке и акционари. Спољне групе, које опслужује финансијксо рачуноводство, су корисници финансијских информација, али не припремају исте. Финансијско рачуноводство се концентрише на тренутне , или непосредно прошле активности предузећа и настоји да забележи и упозна окружење са оним што се догодило у предузећу од момента последње финансијске информације које је добило. Фин. рач. Извештава о информацијама из прошлости, остављајући при томе свако предвиђање будућности корисницима тих информација. 
6. Основне економске категорије рачуноводства су 
· средства и обавезе према изворима средстава

· приходи и расходи.
7. Под средствима се подразумевају 
ствари, права и новац којим се располаже у јединици рачуноводственог обухватања, као и разграничени трошкови. (групишу се у: основна средства, обртна средства, средства резерви и средства заједничке потрошње)
8. Дефинисати основна средства 
Под основним средствима се подразумевају ствари, права и новац као средства која учествујући у пословним процесима постепено преносе своју вредност на пословне учинке и враћају се у првобитно појавни облик, по правилу, у раздобљу дужем од једне године, а и дугорочно разграничени трошкови. Изузетак од тога чини земљиште чија се вредност не преноси. 
9. Дефинисати обртна средства 
Под обртним средствима се подразумевају ствари, права и новац као средства која се једнократном употребом троше у пословним процесима, односно прелазе из једног пиојавног облика у други, преносећи одједанпут своју целокупну вредност, а и краткорочно разграничени трошкови. Враћају се у првобитни облик, по правилу, у раздобљу краћим од једне године. 
10. Дефинисати изворе средстава 

Под изворима средстава се подразумевају правна и физичка лица од којих јединица рачуноводственог обухватања прибавља средства. 
11. Дефинисати приходе 

Под приходима се подразумевају продајне вредности оних пословних учинака (производа и извршених услуга), укључујући износе свих облика добијених накнада, а и износе повећања средстава и смањења обавеза, којима се повећава пословни резултат у одређеном раздобљу.
12. Дефинисати расходе 

Под расходима се подразумевају трошкови продатих пословних учинака (производа и извршених услуга) укључујући износе свих облика датих некалкулативних накнада, а и износе сваког смањења средстава и повећања обавеза према изворима средстава којима се терете приходи у одређеном раздобљу. 
13. Дефинисати трошкове 

Под трошковима се подразумева ценовно изражени утрошци елемената пословног процеса у ставрању производа или пружању услуга као пословних учинака. 
14. Основна средства у облику ствари 
- земљиште, 
- грађевине, 
- опрема, 
- шуме и дугогодишње засаде, 
- основно стадо 

- залихе инвестиционог материјала.
15. Обртна средства у облику ствари 
· материјал у ширем смислу

· ситан инвентар у ширем смислу
· недовршена производња у ширем смислу
· готови производи и трговинска роба.
16. Основна средства у облику права 
· материјална права

· оснивачка улагања
· потраживање у вези са изградњом основних средстава.
17. Обртна средства у облику права 
· краткорочне хартије од вредности

·  текућа потраживања
·  неукалкулисани трошкови
·  недоспели расходи
·  непокривене аконтације из наслова будуће добити.
18. Пласмани средства 
· потраживања по основу краткорочно датих кредита

· потраживања по основу дугорочно датих кредита

· потраживања по основу удружених, тј. уложених средстава са другим јединицама рачуноводственог обухватања

· уложена средства у хартије од вредности (деонице и обвезнице), тј. у друга предузећа.
19. Основна средства у облику новца 
Издвојена новчана средства за инвестиције.
20. Обртна средства у облику новца 
· новац у благајни

·  новац на жиро рачуну
·  новац на пролазном рачуну у вези са наплатом заједничког потраживања
·  новац на девизном рачуну
· отворени акредитиви
· новац на издвојеним рачунима за текуће потребе.
21. Место и носиоци трошкова
Место трошкова је функционално, просторно, или стварно заокружена целина у оквиру јединице рачуноводственог обухватања у којој, или у вези с којом се у пословању појављују трошкови које је могуће распоређивати на појединачне носиоце и за које постоји тамо одговорност. Постоје: директна и индиректна места трошкова. Трошкови који непосредно и искључиво терете поједина места трошкова су директни трошкови тих места трошкова, а трошкови који се путем кључа распоређују на два или више места су индиректни трошкови тих места трошкова.
22. Редовни расходи 
То су вредности утрошених материјалних ихпута, као и вредности свих осталих планираних и ангажованих инпута.
23. Ванредни расходи 
То су изгубљене вредности које се не односе на стварање производа и услуга као пословних учинака.
24. Редовни приходи 
То су вредности продатих производа, услуга, роба, материјала и примљених накнада у вези с пласманом пословних средстава, као и остале примљене вредности које утичу на пословни резултат у одређеном обрачунском раздобљу. 
25. Ванредни приходи 
То су стечене вредности поред редовних прихода у обрачунском раздобљу. Они настају ванредним повећањем обртних средстава или ванредним смањењем обавеза према изворима пословних средстава.
26. Укупан приход 
Укупан приход јединице рачуноводственог обухватања је јединствена величина која чини збир свих њених редовних и ванредних прихода у одеђеном обрачунском раздобљу и распоређује се као целина.

27. Бруто добит 
Најшири облик пословног резултата је бруто добит (БД) и она представља разлику између укупног прихода (УП) и укупних расхода (УР), тј. :





УП – УР = БД

28. Нето добит 
До нето добити (НД) предузеће долази када од бруто добити (БД) одузме, односно плати износ обрачунатих пореза и доприноса (законске обавезе, ЗО):





БД – ЗО =НД
29. Губитак 
Губитак је негативан пословни резултат који настаје када је укупан приход предузећа недовољан за покриће његових укупних расхода (УР) у обрачунском периоду:





УР > УП → ГУБИТАК
30. Расподела нето добити 
Остварена нето добит предузећа може се распоредити на део за повећање улога, део за накнаде улагачима (дивиденде), део за резерве и на део за плате.
31. Покриће губитка 
Уколико предузеће оствари губитак, он се може покрити дотацијом, отписом потраживања поверилаца, смањењем неноминираног капитала (резерви), смањењем сопственог капитала.
32. Књиговодствени систем 
је скуп свих оних основних и јасно одређених начела која сачињавају једну засебну органску целину, а на којима се заснива организација евидентирања (бележења) пословних промена унутар једне привредне јединице.
(дели се на: једноставни систем, двојни систем, камералистички систем, константни систем)
33. Једноставни систем (просто књиговодство) 
Просто књиговодство обезбеђује само праћење промена на неким, а не на свим, активним и пасивним деловима, што не омогућује изналажење правог пословног успеха.
34. Двојни књиговодствени систем (двојно књиговодство) 
Двојно књиговодство обезбеђује добијање показатеља о променама насталим код свих активних и пасивних имовинских делова (не само код дужника и поверилаца) и пружа поред тога неопходну слику свих остварених прихода и расхода на посебним рачунима.
35. Камералистички књиговодствени систем (камерално књиговодство) 
Камерално књиговодство задовољава специјалну потребу за тачним и исцрпним евидентирањем многобројних врста прихода и расхода који се остварују и извршавају у организационо сложеним јавно-правним установама са јако назначеном административном бирократијом. 
36. Константни књиговодствени систем 
Константни систем је једна врста комбинације двојног и камералистичког система , којим се на један специфичан начин постиже регистровање свих врста промена (актива, пасива, приходи, расходи).
37. Пословне операције и књиговодствене промене
Предмет књиговодства је ажурно и потпуно евидентирање свих пословних операција предузећа у пословним књигама. Другим речима, књиговодствене промене означавају пословне операције.

38. Инвентар и биланс 
Разлика између инвентара и биланса (стања) је у томе што инвентар, где год је то могуће, обухвата и средства у њиховом натуралном облику изражена количинским мерилима. Шта више, инвентарисање почиње где год постоје количински изражена средства, њиховим утврђивањем, док се у билансу утврђују искњучиво новчана мерила.
39. Појам и карактеристике инвентара 
Инвентар је систематски преглед целокупне активне и пасивне имовине, типичан пример књиговодствене евиденције о укупном имовинском стању предузећа, за разлику од појединачних књиговодствених евиденција, у којима се врши попис само појединих врста имовинских делова. Имовину једног предузећа представља његова актива и пасива. Актива предузећа је изражена у његовој конкретној имовини, тј. у средствима која она поседује (новац, валуте, сировине, производи, непокретности) као и у његовим потраживањима која има да прими од других (дужници). Пасива означава дугове-обавезе, једног предузећа, односно изворе (порекло) конкретних основних и обртних средстава којима она располаже. Инвентар се по правилу мора правити како при оснивању, тако и на крају сваке пословне (рачунске) године.
40. Приказивање инвентара 
Сам инвентар има своју прописану форму и он се графички приказује у облику једностраног рачуна. Уобичајено је да се прво пописују активни имовински делови, затим пасивни, а после тога да се упише „рекапитулација“ којом се врши упоређивање укупног износа активе са укупним износо пасиве, у циљу изналажења чистог имовинског стања (ако је почетна чиста имовина једнака крајњој онда предузеће није остварило ни добитак ни губитак, ако је крајња већа од почетне чисте имовине предузеће је остварило добитак, а ако је крајња мања од почетне чисте имовине тада је предузеће остварило губитак). Овакав облик вођења инвентара назива се –пагинирани-.  
41. Појам књиговодственог биланса и његова основна обележја 
Под билансом у књиговодству се подразумева сумаран приказ целокупног имовинског стања једног предузећа у одређеном тренутку. Има два дела: активу и пасиву. Док актива обухвата основна и обртна средства која предузеће поседује у једном одређеном тренутку, пасива исказује висину тих средстава обзиром на њихов начин прибављања, тј. она означава изворе тих средстава. Основно обележје биланса је у томе што он мора да има билансну равнотежу, тј. вредност активе мора увек бити у цифарској равнотежи са вредношћу пасиве, из простог разлога што предузеће не може поседовати ниједно конкретно основно или обртно средство а да га није добило било од свог оснивача, било од трећих лица-поверилаца.
42. Облик, садржај и врсте књиговодственог биланса 
Биланс се табеларно приказује у облику тзв. двостраног рачуна, тј. рачуна са две стране (активном и пасивном); двострани облик приказа биланса стручно се назива „по фолији“. У погледу садржаја биланса, види се да лева-активна страна приказује структуру средстава, док десна-пасивна страна представља структуру извора средстава. Свака категорија средстава, тј. свака категорија извора средстава се приказује одвојено у виду тзв. позиције биланса. У погледу врста биланса постоје:
· оснивачки или почетни (саставља се при оснивању предузећа)

· завршни или закључни (прави се при редовном годишњем закључку књига)
· ликвидациони  (приликом добровољне или принудне ликвидације предузећа)
· фузиони  (приликом спајања једног предузећа са другим)
· порески (приликом утврђивања основице за опорезивање)
43. Четири основне билансне промене 
· Прва група обухвата промене које изазивају повећање активе и повећање пасиве за исти износ (на пример, набавка материјала на кредит);
· Друга група промена обухвата промене које изазивају смањење активе и смањење пасиве за исти износ (на пример, добављачу је исплаћен дуг у готову);
· Трећа група промена обухвата промене које се односе на леву страну биланса, на активу и изазивају измене у њеној структури (на пример, предаја материјала у производњу доводи до повећања производње у току, а до смањења вредности материјала);
· Четврта група обухвата промене које се односе само на десну страну биланса, што значи да изазивају измене у структури пасиве (на пример, исплата обавеза према добављачима тј. из одобреног кредита повећаће обавезе према банци, а самњиће обавезе према добављачима.
44. Рачуни (конта) 
Евидентирање свих промена на свим појединим имовинским деловима спроводи се помоћу систематске евиденције која се зове рачун или конто.
45. Дефиниција и улога рачуна 
Рачуни у књиговодству служе да се на њима евидентирају промене које настају пословањем предузећа и које утичу на величину и структуру његове имовине.
Дефиниција рачуна: Књиговодствени рачун је графички инструмент тачно одређеног квалитета имовине, на коме се систематски и хронолошки региструју хомогене књиговодствене промене у мерљивим јединицама: вредносним или натуралним и то тако, да се помоћу њега у свако време може сазнати почетно стање, промене у одређеном временском раздобљу  и коначно стање одређеног квалитета имовине, ради праћења, анализе и планирања економске активности предузећа.
46. Појмови «дугује» и «потражује» 
Књиговодственим терминима «дугује» и «потражује» обележава се књижење на левој односно на десној страни рачуна. Тада се за леву страну рачуна може рећи да је дуговна страна рачуна, али треба избегавати израз – дугује. Исто тако, за десну страну рачуна може се рећи да је потражна страна рачуна, али треба избегавати израз – потражује.
47. «Салдо» рачуна 
Салдо је остатак стања једног имовинског дела, цифарски израженог на његовом рачуну, после дописивања и отписивања свих насталих промена на том имовинском делу. Салдо је дугован ако је већа дуговна страна рачуна од потражне, а потражни је у обрнутом случају.
48. Облици и врсте рачуна 
Облик рачуна на коме се врши систематско књижење може бити:
· Фолио

· Пагина
· степенасти облик
· табеларни облик
· комбиновани облик
Рачуни се деле на:

· рачуне стања, рачуне успеха и мешовите рачуне

· синтетичке и аналитичке рачуне
· билансне и изванбилансне рачун
49. Рачуни стања, рачуни успеха и мешовити рачуни 
I подела рачуна стања:
· активне рачуне (показују стање и кретање средстава)

· пасивне рачуне (показују стање и кретање извора средстава)

· активни-пасивне рачуне (на њима се одражавају имовинско-правни односи предузећа са пословним партнерима или неким трећим лицима)

II подела рачуна стања:

· рачуни за исправку вредности (тј. корективни рачуни, они су допунска функција у односу на друге рачуне јер само помоћу њих постаје јасна и прецизна економска садржина извесних других рачуна стања)
· евиденциони рачуни.
Рачуни успеха (рачуни финансијског резултата) изражавају обрачун и остварење финансијског резултата, односно укупног прихода проистеклог из редовног пословања предузећа.

Мешовити рачуни исказују како стање извесног активног или пасивног имовинског дела, тако исто и остварен успех на њима. Утврђена разлика између ова два стања представља реализовани успех (добитак или губитак) проистекао из пословања тим имовинским делом. Уколико је стварно стање веће од књиговодственог ради се о добитку, тј. заради, и обрнуто.
50. Синтетички и аналитички рачуни 
Онај рачун који у свом салду и као такав представља билансну позицију, назива се синтетичким рачуном, а његове саставне делове до којих се долази рашчлањавањем зовемо аналитичким рачунима.
51. Контни план (план рачуна) 
Контни план представља метод и инструмент рационалне и сврсисходне систематизације рачуна која треба да омогући регистровање промена на рачунима свих релевантних пунктова и деловања процеса индивидуалне репродукције у предузећу, како би се стекао реалан увид у њена периодична стања, њену диманику и њене крајње ефекте. Може бити:
· општи (односи се на читаву земљу и према њему сва предузећа воде своју књиговодствену политику)

· посебни (односи се на поједине гране привреде, па се још зове и грански контни план)
52. Врсте пословних књига у књиговодству 
· основне књиговодствене евиденције;
· помоћне књиговодствене евиденције.
53. Основне књиговодствене евиденције 
· Дневник (у њега се уносе све дневне пословне промене, да би се затим систематски разврстале на одговарајуће рачуне Главне књиге)

· Главна књига (мора имати посебне рачуне за издвојено евидентирање стања и промена које настају код сваког активног и пасивног имовинског дела, као и посебне рачуне за регистровање сваког насталог расхода, односно прихода).
54. Помоћне књиговодствене евиденције 
У њима се врши даље аналитичко излучивање и уже груписање промена у циљу добијања дтаљнијих показатеља. Обухватају оне евиденционе детаље који нису исказани у основним књиговодственим евиденцијама. Овде спадају помоћне књ. евиденције о:

- имовинско-правним односима

- готовини

- материјалу

- ситном инвентару

- осталим имовинским деловима

- успеху

- укупном стању.
55. Позајмљени извори предузећа (позајмљени капитал) 
Потребе предузећа за финансијским средствима су знатно већа од сопствених извора , због чега предузеће прибегава и финансирању из позајмљених извора. За коришћење позајмљених извора предузеће плаћа накнаду у виду камате. Под позајмљеним изворима подразумевају се: догорчни и краткорочни кредити и капитал од емисије обвезница.
56. Улагања у друга предузећа, дугорочне пласмане и остале хартије од вредности
Под улагањима у друга предузећа (учешћа) подразумевају се улагања која су извршена у циљу остварења дугорочног утицаја на пословну политику других предузећа а ради побољшања сопственог пословања улагача.
Дугорочни пласмани представљају уговорне новчане позајмице једног предузећа другом на рок дужи од једне године.
Предузеће може остварити принос на слободна новчана средства куповином хартија од вредности других емитената (напр. акција, обвезница, комерцијалних записа и др.). Улагања у хартије од вредности се врше у циљу остварења приноса на пласирани капитал и обезбеђења ликвидности.
57. Улагања у основна средства

Улагања у основна средства се односе на улагање финансијских средстава у куповину основних средстава, односно на куповину и пријем основних средстава и измирење обавеза по основу набављених основних средстава. Предузећа купују основна средства на тржишту, чиме замењују дотрајала основна средства или проширују постојеће капацитете. 
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